

## 109 年度第 4 季法務部矯正署八德外役監獄外部視察小組視察報告

案由	視察內容及處理情形 (針對事件發生經過及視察小組處理過程概述。)	機關處理情形
1. 因應 109 年 7 月 16 日監獄行刑法修正公布施行後，有關受刑人在監服刑權利義務相關之重要法規、行政規則及函釋等公開辦理情形	<p>1. 109 年 12 月 17 日實地訪查機關，察看收容人在監服刑權利義務相關法規之公開辦理方式及資料內容。</p> <p>2. 瞭解機關收容人陳情或申訴案件頻率如何？以及陳情或申訴案案件之主要問題性質。</p>	<p>1. 本監陳情與申訴管道暢通，今年無收容人申訴個案，收容人陳情或檢舉案件多數以收容人同儕為對象，陳情或檢舉內容以互動嫌隙或違反生活規定之案件居多。</p> <p>2. 倘遇陳情、檢舉或申訴案件，本監將詳為查證並依相關規定辦理，並且針對具名之陳情或檢舉人予以必要保護，避免同儕間互相猜忌引發爭端。</p>
2. 收容人家庭支持方案辦理情形	<p>1. 新聞媒體報導有關矯正署推動收容人家庭支持方案之政策，於 109 年 12 月 17 日實地瞭解家庭支持方案辦理情形。</p> <p>2. 據簡報資料得知機關半數以上受刑人每日外出採取親近社會互動之作業型態，因此對於受刑人從事職業之適應及輔導，須注意提供必要協助。</p>	<p>1. 本監與勞動力發展署及桃園市政府就業服務處合作，於每季新收收容人入監新收調查時，辦理職業安全講習及出監就業輔導等相關課程，協助收容人建立出監後正確的就業心態及良好的工作適應，以及做好職涯適應與職涯精進的心理建設。</p> <p>2. 另為強化收容人家庭支持及社會適應，本監除例行辦理矯正署頒定之家庭支持、援助家庭方案外，另因收容人長期在監，與家人之間關係容易疏離，再加上大部分收容人不擅於表達，造成彼此間關係更為疏離，本監家庭支持方案由心理師舉辦，使用黏土創作、沙盤遊戲等，讓家屬及收容人透過藝術創作及遊戲互動中表達自己內心的想法，利用「藝術治療」及「遊戲治療」幫</p>

		助收容人修復與家屬的關係，讓收容人願意與家人分享自己想法，拉近彼此間距離。
3. 矯正機關常見皮膚疾病「疥瘡」防治措施之辦理情形	<p>1. 109 年 12 月 17 日實地訪查收容人疾病隔離房環境。</p> <p>2. 檢視收容人「疥瘡」防治與治療處理流程，預防疾病交互群聚傳染。</p>	本監疥瘡防治與治療處理，對於新入監收容人進行皮膚檢視，具有皮膚疹之個案，即安排就醫，避免交互感染。在監服刑期間，加強個人衛生教育與個人清潔，降低皮膚疾病發生。對於確診個案，採集中隔離治療，治療期間，個人衣物及寢具以熱水浸泡清洗，並使用烘乾機高溫乾燥，阻斷疾病傳播。